
บทที่ 6 

การปันส่วนต้นทุนและต้นทุนฐานกจิกรรม 

 

การปันส่วนต้นทุนและต้นทุนฐานกจิกรรม 
ต้นทุนผลิตภณัฑ์ ประกอบด้วย วตัถุดิบทางตรง ค่าแรงงานทางตรง และ

ค่าใช้จ่ายการผลิต ซึง่วตัถดุิบทางตรงและค่าแรงงานทางตรงเป็นต้นทุนท่ีสามารถ

คํานวณเข้าสู่การคิดต้นทุนของผลิตภณัฑ์ได้โดยตรง แต่ค่าใช้จ่ายการผลิตจดัเป็น

ต้นทนุทางอ้อมซึง่ต้องอาศยัการปันสว่น 

 

วธีิการปันส่วนต้นทุน มี   3  วธีิ  ได้แก่ 
1.  วิธีอตัราคา่ใช้จ่ายการผลติแบบอตัราเดียว   

 ( Single  plant  wide  factory ) 

2.  วิธีอตัราคา่ใช้จ่ายการผลติของแตล่ะแผนกผลติ   

 ( Multiple  production  department  factory  overhead  rate ) 

3.  วิธีต้นทนุฐานกิจกรรม   

        ( Activity-Based  Costing : ABC ) 

 

1.  วธีิอัตราค่าใช้จ่ายการผลิตแบบอัตราเดียว   
เป็นการปันส่วนต้นทุนค่าใช้จ่ายการผลิตทัง้หมดของทุกแผนกการผลิตท่ี

เก่ียวข้องกบักระบวนการผลิตโดยใช้อตัราเดียวกนัในทกุแผนก  การคํานวณอตัรา

คา่ใช้จ่ายการผลติแบบอตัราเดียว  ดงันี ้

อตัราคา่ใช้จ่ายการผลติแบบอตัราเดียว 

  = ต้นทนุคา่ใช้จ่ายการผลติตามงบประมาณ  

    ฐานการปันสว่นตามงบประมาณรวม 

ตัวอย่างที่ 1 บริษัท I.T. คอมพิวเตอร์ จํากดั มีผลิตภณัฑ์คอมพิวเตอร์  2  ชนิดคือ 

คอมพิวเตอร์แบบตัง้โต๊ะ (PC) และคอมพิวเตอร์แบบพกพา (LT) โดยบริษัทใช้อตัรา

ค่าใช้จ่ายการผลิตแบบอตัราเดียว งบประมาณค่าใช้จ่ายการผลิตในไตรมาสท่ี 1 

กําหนดไว้ 1,600,000 บาท คา่ใช้จ่ายการผลติประกอบด้วยคา่แรงงานทางอ้อม  คา่
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เส่ือมราคาอาคารโรงงาน  ค่าเส่ือมราคาอปุกรณ์โรงงาน  คา่สาธารณปูโภคโรงงาน   

และวัสดุสิน้เปลืองโรงงาน ซึ่งจะปันส่วนให้กับทุกประเภทของผลิตภัณฑ์โดยใช้

อตัราเดียวกนั และกําหนดให้ใช้ชัว่โมงแรงงานทางตรงเป็นฐานการปันส่วนต้นทุน

ค่าใช้จ่ายการผลิต  หากบริษัทสามารถผลิตคอมพิวเตอร์ทัง้ 2 ชนิด ๆ ละ 1,000 

เคร่ืองตอ่ไตรมาส และการผลติคอมพิวเตอร์ทัง้สองชนิดใช้ชัว่โมงแรงงานทางตรงตอ่

เคร่ือง 10 ชัว่โมง 

ฐานการปันส่วนต้นทุนค่าใช้จ่ายการผลิตตามช่ัวโมงแรงงานทางตรง 

จํานวนชัว่โมงแรงงานทางตรง   

 =  ปริมาณการผลติ × จํานวนชัว่โมงแรงงานทางตรงตอ่หนว่ย 

PC : 1,000 เคร่ือง × 10 ชัว่โมงแรงงานทางตรง   

=    10,000 ชัว่โมงแรงงานทางตรง 

LT : 1,000 เคร่ือง × 10 ชัว่โมงแรงงานทางตรง  

 =   10,000 ชัว่โมงแรงงานทางตรง 

รวมจํานวนชัว่โมงแรงงานทางตรง    

 =   20,000 ชัว่โมงแรงงานทางตรง 

จากสตูรการคํานวณอตัราคา่ใช้จ่ายการผลติแบบอตัราเดียว สามารถแทน

คา่ได้ดงันี ้

อตัราคา่ใช้จ่ายการผลติแบบอตัราเดียว  

  =                     1,600,000  บาท 

      20,000 ชัว่โมงแรงงานทางตรง 

    =   80  บาท ตอ่ชัว่โมงแรงงานทางตรง 

อตัราคา่ใช้จ่ายการผลติท่ีคํานวณได้ข้างต้น จะนํามาปันสว่นต้นทนุคา่ใช้จ่ายการ

ผลติ  ซึง่เป็นต้นทนุทางอ้อมให้แก่ผลติภณัฑ์ ทัง้ 2 ชนิด 

ตารางท่ี 6.1 การปันสว่นคา่ใช้จ่ายการผลติวิธีอตัราคา่ใช้จ่ายการผลติแบบอตัรา

เดียว 

ผลติภัณฑ์ 
การปันส่วนต้นทุน 

ค่าใช้จ่ายการผลติต่อเคร่ือง 
ค่าใช้จ่ายการผลต่ิอเคร่ือง 

PC 80 บาท × 10 ช่ัวโมงแรงงานทางตรง  =  800 บาท ต่อเคร่ือง 

LT 80 บาท × 10 ช่ัวโมงแรงงานทางตรง  =  800 บาท ต่อเคร่ือง 
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จากตารางจะพบวา่คา่ใช้จ่ายการผลติท่ีปันสว่นให้แก่ผลติภณัฑ์แตล่ะชนิด

นัน้มีมลูคา่ท่ีเท่ากนัคือ 800 บาทตอ่เคร่ือง ทัง้นีเ้น่ืองมาจากแตล่ะผลติภณัฑ์ใช้

ชัว่โมงแรงงานทางตรงในการผลติเท่ากนัคือ 10 ชัว่โมงตอ่เคร่ือง 

2.  วธีิอัตราค่าใช้จ่ายการผลิตของแต่ละแผนกผลิต 
  เป็นการปันส่วนค่าใช้จ่ายการผลิตให้แก่ผลิตภณัฑ์แต่ละชนิดโดยใช้ฐาน

การปันสว่นท่ีแตกตา่งกนัในแตล่ะแผนกการผลิตตา่งๆ  จะกําหนดให้ใช้หลายอตัรา 

เน่ืองจากแผนกการผลิตในแต่ละแผนกอาจมีความแตกต่างกนัในด้านกระบวนการ

ผลติ ตามสตูรดงันี ้

อตัราคา่ใช้จ่ายการผลติของแตล่ะแผนกผลติ  

 =    ต้นทนุคา่ใช้จ่ายการผลติตามงบประมาณ 

          ฐานการปันสว่นตามงบประมาณแตล่ะแผนก 

ตัวอย่าง 2 หากบริษัท I.T. คอมพิวเตอร์ จํากดั แผนกการผลิต 2 แผนก คือ แผนก

สายการผลิต และแผนกบรรจุและตรวจสอบ โดยมีค่าใช้จ่ายการผลิตรวมต่อไตร

มาส 1,600,000 บาท ซึ่งแบ่งเป็นค่าใช้จ่ายการผลิตของแผนกสายการผลิต 

1,030,000 บาทต่อไตรมาส ส่วนแผนกบรรจุและตรวจสอบมีค่าใช้จ่ายการผลิต 

570,000 บาทต่อไตรมาส บริษัทเลือกใช้ชัว่โมงแรงงานทางตรงเป็นฐานในการปัน

ส่วนต้นทุนค่าใช้จ่ายการผลิตสําหรับทุกแผนกการผลิต แต่ละแผนกผลิตใช้ชัว่โมง

แรงงานทางตรง 10,000 ชัว่โมงต่อไตรมาส โดยอตัราค่าใช้จ่ายการผลิตของแผนก

สายการผลิตและแผนกบรรจุและตรวจสอบคือ 103 บาท และ 57 บาทต่อชั่วโมง

แรงงานทางตรงตามลําดบั ซึง่สามารถแสดงการคํานวณอตัราคา่ใช้จ่ายการผลติปัน

สว่นตอ่หน่วยผลติภณัฑ์สําหรับทัง้ 2 แผนก ได้ดงันี ้

อตัราคา่ใช้จ่ายการผลติของแผนกสายการผลติ 

=                   1,030,000  บาท 

           10,000 ชัว่โมงแรงงานทางตรง 

    =   103 บาทตอ่ชัว่โมงแรงงานทางตรง 

อตัราคา่ใช้จ่ายการผลติของแผนกบรรจแุละตรวจสอบ  

    =                        570,000  บาท 

          10,000 ชัว่โมงแรงงานทางตรง 

    =   57 บาทตอ่ชัว่โมงแรงงานทางตรง 
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ตาราง 6.2 

การผลติแตล่ะผลติภณัฑ์ใช้ชัว่โมงแรงงานทางตรง    10    ชัว่โมง  โดย 

การผลติเคร่ือง PC     ใช้เวลาในแผนกสายการผลติ    6    ชัว่โมงแรงานทางตรง 

                                  แผนกบรรจแุละตรวจสอบ      4     ชัว่โมงแรงงานทางตรง 

การผลติเคร่ือง LT       ใช้เวลาในแผนกสายการผลติ  4     ชัว่โมงแรงานทางตรง 

                                  แผนกบรรจแุละตรวจสอบ      6     ชัว่โมงแรงงานทางตรง 

ผลติภัณฑ์ 
 

การปันส่วนต้นทุนค่าใช้จ่ายการผลติต่อเคร่ือง 

 

ค่าใช้จ่ายการผลติต่อเคร่ือง 

PC แผนกสายการผลติ = 6 ช่ัวโมง × 103 บาท 

แผนกบรรจุฯ         = 4 ช่ัวโมง ×   57 บาท 

      รวมค่าใช้จ่ายการผลติต่อเคร่ือง 

=    618  บาท ต่อเคร่ือง  

=    228  บาท ต่อเคร่ือง  

=    846  บาท ต่อเคร่ือง  

LT แผนกสายการผลติ = 4 ช่ัวโมง × 103 บาท 

แผนกบรรจุฯ         = 6 ช่ัวโมง ×   57 บาท 

     รวมค่าใช้จ่ายการผลติต่อเคร่ือง 

=    412  บาท ต่อเคร่ือง  

=    342  บาท ต่อเคร่ือง  

=    754  บาท ต่อเคร่ือง  

 

3.  วธีิต้นทุนฐานกจิกรรม   
เป็นการปันส่วนต้นทุนค่าใช้จ่ายการผลิตตามฐานของกิจกรรมท่ีเกิดขึน้  

โดยใช้หลกัการรวมกลุม่ต้นทนุกิจกรรม   

การคํานวณต้นทนุผลตภิณัฑ์ในสว่นคา่ใช้จ่ายการผลติโดยวิธีต้นทนุฐาน

กิจกรรม มีขัน้ตอนสรุปดงันี ้

1.   การรวมกลุม่ต้นทนุกิจกรรม 

2.   การกําหนดฐานกิจกรรม 

3.  การคํานวณอตัราต้นทนุกิจกรรม 

4.  การคํานวณการปริมาณการใช้ฐานกิจกรรม 

5.  การคํานวณต้นทนุกิจกรรม 

6.  การคํานวณคา่ใช้จ่ายการผลติตอ่หนว่ยของผลติภณัฑ์ 

การคาํนวณอัตราต้นทุนกิจกรรม ( Activity  Cost  Rate ) 

           

  อตัราต้นทนุกิจกรรม  =    ต้นทนุตามงบประมาณแตล่ะกลุม่กิจกรรม 

              ฐานกิจกรรม 
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การคํานวณต้นทนุกิจกรรม ของแตล่ะกลุม่กิจกรรม 

ต้นทนุกิจกรรม  =  อตัราต้นทนุกิจกรรม x ปริมาณการใช้ฐานกิจกรรม 

ซึง่ผลรวมของต้นทนุแตล่ะกิจกรรม คือ ต้นทนุคา่ใช้จา่ยการผลติของแตล่ะ

ผลติภณัฑ์ 

การคํานวณคา่ใช้จ่ายการผลติตอ่หน่วยของผลติภณัฑ์ 

  ต้นทนุคา่ใช้จ่ายการผลติตอ่หนว่ย     =          ต้นทนุคา่ใช้จ่ายการผลติรวม 

              จํานวนหนว่ยการผลติแตล่ะผลติภณัฑ์ 

ตวัอย่างที่ 3  บริษัท I.T. คอมพิวเตอร์ จํากดั มีการแบง่กลุม่กิจกรรมการผลติ

ออกเป็น 5 กลุม่กิจกรรม ประกอบด้วย 

1  กลุม่กิจกรรมสายการผลติ เป็นกิจกรรมการผลติชิน้สว่นแตล่ะชิน้ท่ีเป็น

องค์ประกอบของผลติภณัฑ์บนสายพานลําเลียง  

 2   กลุม่กิจกรรมการประกอบชิน้สว่น เป็นกิจกรรมท่ีนําชิน้สว่นท่ีผา่นกิจ

กรรสายการผลติแล้วมาประกอบเป็นรูปร่างของผลติภณัฑ์  

 3  กลุม่กิจกรรมการตดิตัง้ เป็นกิจกรรมในการเปล่ียนลกัษณะของ

เคร่ืองจกัรเพ่ืเตรียมการผลติสําหรับผลติภณัฑ์ท่ีมีความแตกตา่งกนั เช่น การตดิตัง้

เคร่ืองจกัรสําหรับประกอบชิน้สว่นอปุกรณ์ของคอมพิวเตอร์ PC จะแตกตา่งจากการ

ตดิตัง้เคร่ืองจกัรเพ่ือประกอบชิน้สว่นของเคร่ือง LT ดงันัน้เม่ือจะเปล่ียน

สายการผลติผลติภณัฑ์แตล่ะชนิด จําเป็นต้องมีการหยดุเคร่ืองจกัรเพ่ือเปล่ียน

รูปแบบการผลติของเคร่ืองจกัร 

4  กลุม่กิจกรรมการตรวจสอบและควบคมุคณุภาพ เป็นกิจกรรมท่ี

ตรวจสอบหผลติภณัฑ์ท่ีบกพร่องในเร่ืองคณุภาพหรือประสทิธิภาพท่ีเกิดจาก

กระบวนการผลติ โดยทัว่ไปมกัใช้วิธีการสุม่ตวัอยา่งผลติภณัฑ์บางหน่วยเพ่ือการ

ตรวจสอบ  

 5  กลุม่กิจกรรมการเปล่ียนแปลงทางวิศวกรรม เป็นกิจกรรมการ

เปล่ียนแปลงการออกแบบผลติภณัฑ์ เช่น การเปล่ียนรูปแบบผลติภณัฑ์จากรูปแบบ

กลอ่งลกูบาศก์ไปเป็นรูปแบบกลอ่งทรงกระบอก เป็นต้น  

 บริษัท I.T. คอมพิวเตอร์ จํากดั มีการประมาณการคา่ใช้จ่ายการผลติตาม

งบประมาณท่ีเก่ียวข้องกบักิจกรรมทัง้ 5 กลุม่กิจกรรมดงันี ้
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กลุม่กิจกรรม                                  คา่ใช้จา่ยการผลติตอ่ไตรมาส  

                                                                              (หนว่ย : บาท)   

สายการผลติ      530,000.00   

การประกอบชิน้สว่น       70,000.00   

การตดิตัง้      480,000.00   

การตรวจสอบและควบคมุคณุภาพ   312,000.00   

การเปล่ียนแปลงทางวิศวกรรม    208,000.00   

คา่ใช้จ่ายการผลติตามงบประมาณรวม             1,600,000.00  

จากการประมาณการพบวา่ บริษัท I.T. คอมพิวเตอร์ จํากดั มีคา่ใช้จา่ยการ

ผลติตามงบประมาณรวมทัง้สิน้ 1,600,000 บาท โดยผลติเคร่ืองคอมพิวเตอร์ 2 

ชนิด คือ คอมพิวเตอร์ PC และคอมพิวเตอร์ LT  

                  1.  คอมพิวเตอร์ PC ประมาณการวา่จะผลติเคร่ือง PC ได้ทัง้หมด 

1,000 เคร่ืองตอ่ไตรมาส โดยเป็นเคร่ืองรุ่นใหมท่ี่มี CPU จากแนวนอนเป็นระบบ

แนวตัง้ (tower) จงึต้องมีกิจกรรมการเปล่ียนแปลงทางวศิวกรรม ซึง่ประมาณการวา่

จะต้องใช้คําสัง่การเปล่ียนแปลงทางวิศวกรรม 12 ครัง้ และคาดวา่จะต้องมีระบบ

การตดิตัง้เคร่ืองจกัร 100 ครัง้ หรือ 10 เคร่ืองตอ่ครัง้ (1,000 เคร่ือง ÷ 100 ครัง้) 

สว่นกิจกรรมการควบคมุคณุภาพจะทําการตรวจสอบทัง้หมด 100 เคร่ือง หรือคดิ

เป็น 10 % ของการผลติรวม  สว่น เคร่ือง               

                2. คอมพิวเตอร์ LT ประมาณวา่จะผลติ 1,000 เคร่ือง และคาดวา่จะมีกา

เปล่ียนแปลงทางวิศวกรรมเน่ืองจากเป็นผลติภณัฑ์ท่ีไมไ่ด้มีการเปล่ียนแปลง

รูปลกัษณ์มานานหลายปี โดยประมาณวา่จะใช้คําสัง่การเปล่ียนแปลงทาง

วิศวกรรม 4 ครัง้ตอ่คําสัง่ และจะทําการตรวจสอบคณุภาพเคร่ือง LT เพียง 4 เคร่ือง 

หรือคดิเป็น 0.4 % ของการผลติทัง้หมด เน่ืองจากคอมพิวเตอร์ LT มีปัญหาด้าน

คณุภาพในการผลติน้อย นอกจากนีก้ารผลติคอมพิวเตอร์ LT จะต้องใช้ระบบการ

ตดิตัง้เคร่ืองจกัร 20 ครัง้ หรือ 50 เคร่ืองตอ่ครัง้ (1,000 เคร่ือง ÷ 20 ครัง้) 

      การประมาณปริมาณการใช้ฐานกิจกรรมของการผลติเคร่ือง

คอมพิวเตอร์ PC และเคร่ืองคอมพิวเตอร์ L.T. ชนิดละ 1,000 เคร่ือง มีข้อมลูตาม

ตารางท่ี 6.3 และ 6.4 ดงันี ้
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ตารางท่ี 6.3 การประมาณการใช้ฐานกิจกรรมของการผลติเคร่ือง

คอมพิวเตอร์ 

กิจกรรม 

 
 

ผลติภณัฑ์ 

 

สายการผลติ 

(ช.ม.แรงงาน

ทางตรง) 

การประกอบ

ชิน้สว่น 

(ช.ม.แรงงาน

ทางตรง) 

 
 

การตดิตัง้ 

(ครัง้) 

การตรวจสอบ

และควบคมุ

คณุภาพ 

(ครัง้) 

การ

เปล่ียนแปลง

ทางวิศวกรรม 

(ครัง้) 

PC 6,000 4,000 100 100 12 

LT 4,000 6,000 20 4 4 

ฐาน

กิจกรรม 

 

10,000 
 

10,000 
 

120 
 

104 
 

16 

  

ตารางท่ี 6.4 การคํานวณอตัราต้นทนุกิจกรรมของการผลติเคร่ืองคอมพวิเตอร์ 

กิจกรรม ต้นทนุกิจกรรมตาม

งบประมาณ /ฐาน

กิจกรรม 

=         อตัราต้นทนุฐาน    

           กิจกรรม 

สายการผลติ 530,000 / 10,000 =   53  บาท / ชม.แรงงานทางตรง 

การประกอบชิน้สว่น 70,000 / 10,000 =   7 บาท / ชม.แรงงานทางตรง 

การตดิตัง้ 480,000 / 120 =  4,000  บาท / ครัง้ 

การตรวจสอบและควบคมุ

คณุภาพ 

312,000 / 104 =   3,000  บาท / ครัง้ 

การเปล่ียนแปลงทาง

วิศวกรรม 

208,000 / 16 =   13,000  บาท / คําสัง่ 
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              1.  การคํานวณต้นทนุกิจกรรมแตล่ะกิจกรรม สามารถ คํานวณได้ตาม

ตารางท่ี 6.5 และ ตารางท่ี 6.6 ดงันี ้ 

ตารางท่ี 6.5  เคร่ืองคอมพิวเตอร์  PC 

กิจกรรม ปริมาณการใช้ฐานกิจกรรม * อตัรา

ต้นทนุฐานกิจกรรม 

=    ต้นทนุกิจกรรม 

สายการผลิต 6,000  ชม.แรงงานทางตรง * 53  

บาท  

=   318,000  บาท  

การประกอบชิน้สว่น 4,000  ชม.แรงงานทางตรง * 7  บาท  =   28,000  บาท  

การติดตัง้ 100  ครัง้  * 4,000  บาท  =   400,000  บาท  

การตรวจสอบและควบคมุ

คณุภาพ 

100  ครัง้  * 3,000  บาท  =   300,000  บาท  

การเปล่ียนแปลงทาง

วิศวกรรม 

12  ครัง้  * 13,000  บาท  =   156,000  บาท  

ต้นทนุคา่ใช้จ่ายการผลิตรวม  =   1,202,000  บาท  

 

ตารางท่ี 6.6   เคร่ืองคอมพิวเตอร์  LT 

กิจกรรม ปริมาณการใช้ฐานกิจกรรม * 

อตัราต้นทนุฐานกิจกรรม 

=    ต้นทนุกิจกรรม 

สายการผลติ 4,000  ชม.แรงงานทางตรง * 

53  บาท  

=   212,000  บาท  

การประกอบชิน้สว่น 6,000  ชม.แรงงานทางตรง * 7  

บาท  

=     42,000  บาท  

การตดิตัง้ 20  ครัง้  * 4,000  บาท  =     80,000  บาท  

การตรวจสอบและควบคมุคณุภาพ 4  ครัง้  * 3,000  บาท  =     12,000  บาท  

การเปล่ียนแปลงทางวิศวกรรม 4  ครัง้  * 13,000  บาท  =     52,000  บาท  

ต้นทุนค่าใช้จ่ายการผลติรวม  =    398,000  บาท  
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              2.  การคํานวณต้นทนุตอ่หน่วยของแตล่ะผลติภณัฑ์ 

ต้นทุนค่าใช้จ่ายการผลิตต่อเคร่ือง 

    เคร่ืองคอมพวิเตอร์ PC =  1,202,000  บาท / 1,000 เคร่ือง 

 =  1,202  บาท 

    เคร่ืองคอมพวิเตอร์ LT =  398,000  บาท / 1,000 เคร่ือง 

 =  398  บาท 

 

การบัญชีต้นทุนฐานกจิกรรมในธุรกจิบริการ 
ธุรกิจบริการก็มีความจําเป็นต้องพิจารณาถึงต้นทุนของการให้บริการ เพ่ือ

ใช้ในการกําหนดราคาขาย  การส่งเสริมการตลาดและใช้ประกอบการตดัสินใจใน

ด้านอ่ืนๆ   จึงนิยมนําวิธีการบญัชีต้นทุนฐานกิจกรรมไปใช้เพ่ือกําหนดต้นทุนการ

บริการสําหรับลกูค้า 

 

ตัวอย่างที่ 4   ธุรกิจโฮมสปาแห่งหนึ่งเลือกใช้วิธีต้นทนุฐานกิจกรรมเพ่ือปันส่วน

คา่ใช้จ่ายการบริการของกิจการไปยงัลกูค้าโดยใช้อตัราต้นทนุฐานกิจกรรม  สมมติ

ว่ากิจกรรมของธุรกิจโฮมสปาแห่งนีป้ระกอบไปด้วยกิจการต้อนรับลูกค้าเพ่ือให้

บริการ  กิจกรรมการนวดฝ่าเท้า  กิจกรรมการอบไอนํา้สมนุไพรไทย  กิจกรรมการ

นวดขดัตวั  และกิจกรรมการนวดนํา้มันหอมระเหยเพ่ือการผ่อนคลายกล้ามเนือ้  

การรวมต้นทุนแต่ละกิจกรรมจะประมาณการโดยใช้ฐานกิจกรรม  การวัดผล

กิจกรรมท่ีได้ปฏิบตัโิดยมีต้นทนุกิจกรรมท่ีปันสว่นไปยงัลกูค้า  ตามสตูรดงันี ้

มีข้อมลูดงันี ้

 

สตูร   ต้นทนุฐานกิจกรรมท่ีปันสว่นให้ลกูค้า       

  =   อตัราต้นทนุฐานกิจกรรม × ปริมาณการใช้ฐานกิจกรรม 
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กิจการนวดฝ่าเท้ามีงบประมาณต้นทุนบริการต่อปีเท่ากับ  600,000 บาท 

และประมาณการใช้ฐานกิจกรรมคือ 3,000 ชั่วโมงต่อปี สามารถคํานวณอัตรา

ต้นทนุฐานกิจกรรมของการนวดฝ่าเท้าได้ดงันี ้

อตัราต้นทนุฐานกิจกรรมการนวดฝ่าเท้า =  600,000  บาท ÷ 3,000 ชัว่โมง 

     =  200  บาท ตอ่ชัว่โมง 

ตารางท่ี 6.7   การคํานวณต้นทนุกิจกรรมของการบริการ 

กจิกรรม 
ปริมาณการใช้ฐานกจิกรรม 

× อัตราต้นทุนฐานกจิกรรม 
ต้นทุนกจิกรรม 

การต้อนรับลูกค้า 1 ครัง้ × 100 บาท =  100.00  บาท 

การนวดฝ่าเท้า 1 ช่ัวโมง × 200 บาท =  200.00  บาท 

การอบไอนํา้สมุนไพร 0.5 ช่ัวโมง × 300 บาท =  150.00  บาท 

การนวดขัดตัว 1 ครัง้ × 400 บาท =   400.00  บาท 

การนวดนํา้มัน 3 ชนิด × 400 บาท =  1,200.00  บาท 

ต้นทุนค่าใช้จ่ายการผลติรวม      2,050.00  บาท 

 

การคาํนวณต้นทุนฐานกจิกรรมสาํหรับค่าใช้จ่ายดาํเนินงาน 
คา่ใช้จ่ายในการดําเนินงานประกอบด้วยคา่ใช้จ่ายในการขายและ

คา่ใช้จ่ายในกาบริหารซึง่จดัเป็นคา่ใช้จา่ยประจํางวดในงบกําไรขาดทนุท่ีจดัทําขึน้

เพ่ือเสนอตอ่บคุคลภายนอก   

 

ตัวอย่าง 5  บริษัทแห่งหนึ่งผลิตสินค้า  2  ชนิด คือ  ผลิตภณัฑ์ X และ Y  ซึง้ทัง้ 2 

ผลิตภัณฑ์นีมี้ยอดขายรวมเท่ากัน  แต่อาจไม่ได้ใช้กิจกรรมในการดําเนินงานท่ี

เหมือนกนั  
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ตาราง 6.8  ความแตกตา่งของผลติภณัฑ์ในการใช้กิจกรรมการดําเนินงาน 

กิ จ ก ร ร ม ก า ร

ดาํเนินงาน 
ผลติภัณฑ์ X ผลติภัณฑ์ Y 

1. การบริการหลัง

การขาย 

ลูกค้าใช้ผลิตภัณฑ์ได้

ง่าย 

มีการฝึกอบรมการใช้ 

ผลติภัณฑ์ให้ลูกค้า 

2. การเขียนคําส่ัง

ซือ้ 

ผลิตภัณฑ์ไม่ต้องการ

ข้อมูลด้านเทคนิคจาก

ลูกค้า 

ผลติภัณฑ์ต้องการาย 

ละเอียดข้อมูล 

ด้านเทคนิคจากลูกค้า 

3 .  ก า ร ส่ ง เ ส ริ ม

การตลาด 

ไ ม่ ต้ อ ง ใ ช้ ค ว า ม

พ ย า ย า ม ใ น ก า ร

ส่งเสริมการตลาด 

ต้องใช้ความพยายาม 

ในการส่งเสริมการตลาด 

4. การรับคาํส่ังซือ้ มีปริมาณการซือ้ต่อ

ครัง้มาก 

มีปริมาณการซือ้ต่อครัง้น้อย 

5. การรับคืนสนิค้า มีการรับคืนจากลูกค้า

น้อย 

มีการรับคืนจากลูกค้ามาก 

6. การจัดเตรียม

เอกสาร 

จัดส่งภายในประเทศ จัดส่งไปต่างประเทศโดยใช้ 

เอกสารในการส่งออก 

7. การจัดส่งสนิค้า ผลิตภัณฑ์ไม่มีความ

เสียงจากการขนส่ง 

ผลติภัณฑ์มีความเส่ียง 

จากการขนส่ง 

8. การบริการ

ภาคสนาม 

มีการเรียกเอาประกัน

น้อย 

มีการเรียกเอาประกันมาก 

  

สรุป 
การปันส่วนค่าใช้จ่ายในการผลิตให้แก่ผลิตภณัฑ์มี 3 วิธีคือ การปันส่วน

โดยใช้วิธีอตัราคา่ใช้จ่ายการผลติแบบอตัราเดียว การปันสว่นคา่ใช้จ่ายการผลติของ

แตล่ะแผนกผลติ และวิธีต้นทนุฐานกิจกรรม  


